                                             单元教学设计03-2-12

教版七年级语文（下）第四单元教学设计

常州市勤业中学  高红  

单元教学目标：  

1、 阅读课文，了解动物的外形、特点、习性等知识。

2、 反复诵读，体味介绍动物的语言的生动性。

3、 养成细心观察的习惯，抓住动物的特点介绍动物。

4、 自主开展调查研究活动，关注动物世界的生存状态。

5、 小组合作，投身于“保护野生动物”的实践活动：关爱动物，保护动物。

课时安排：3周

课时安排：

1、 学生介绍自己了解的动物世界的知识。（1课时）

初一的学生对自然界的小动物往往有很浓厚的兴趣，因此，第一课可以通过学生自

主地收集、概括、交流、表达等方式，激起学生学习的兴趣。

课前：收集各种动物的有关知识，如：外形、习性、繁衍等。

课中：通过小组交流合作，采用或讲故事或图片展示或播放碟片的形式，向大家介

绍自己了解的动物世界。因为每一组的内容肯定不同，同学们一定会被各自的知识互相吸引，产生共鸣，从而激起大家以更大的热情去探索动物世界的无穷奥秘。

课后：小组整理材料，整合成册。

2、 学生自主合作探究地学习课文。（9课时）

我个人觉得本单元的课文基本都是运用了文学笔调向我们介绍了几种小动物，语言

通俗浅显、生动传神，因此，课文教学中以学生自主学习为主，让学生在阅读思考中了解动物的形态、习性、性格等方面的特点。学习作者以准确生动的语言来介绍动物的特点。通过自己感受，充分认识到：准确生动的介绍来自于平时细心的观察。

十三、《松鼠》（2课时）

这篇文章作者用用文学笔调向我们勾勒了松鼠漂亮的外貌、驯良的习性和乖巧的性格，特别突出了它令人喜爱的特点。在学习中主要弄清松鼠的特点，以及体会作者是怎样用准确的语言来表达的。

教学目标：1、了解作者介绍的松鼠的特点，激发学生对小动物的兴趣，培养热爱动物、保护动物的意识。

    2、理清作者的思路，能够顺畅地复述课文。

    3、学习本文细致观察事物的特征，抓住事物特征介绍事物的方法。

4、体味用准确生动形象的语言说明事物，提高表达能力。

教学过程：   

                  第一课时

1、课前：布置预习：（1）、朗读课文，查阅生字词。

           （2）、查阅资料，了解布丰和松鼠的有关知识。

2、课中：（1）、小小组交流收集的资料，代表发言，其他同学补充并做好记录。

 （2）、写字比赛（一组出字，一组写字）。

 （3）、整体感知课文：A、朗读课文，概括说说松鼠的特点。

B、编写课文提纲，相互补充评价。

C、用自己的语言生动地复述课文，学生评价。

3、课后：（1）、朗读课文，找出文中描写生动的语句，想一想作者是如何达到这种效果的。 

（2）、阅读课文，找出自己觉得有疑惑的地方。（可以先查找资料自行解答）

（3）、收集松鼠的各种生活图片。

第二课时

1、 课前：（1）、整理有关松鼠的知识和图片。

        （2）、收集动物邮票。

（3）、选择自己喜欢的朗读，说说为什么喜欢。

2、 课中：（1）、学生交流自己对课文的疑惑，有的可以相互解答，有的可以课后查阅资料。

             （比如：为什么作者认为松鼠最不象四足兽。）

（2）、朗读自己觉得描写生动的语句，说说作者是怎样描写才达到如此效果的。

    （可以重点赏析课文中“它们面容清秀”自然段。）

        （3）、小小组根据收集的资料设计一组邮票，能够准确生动地表现松鼠的生活。给这套邮票定一个自己满意的名字，并用恰当的语言阐述自己的创意。

3、课后：（1）、根据收集的资料，仿照生物书体系，编写一篇生物课文：介绍松鼠的知识。

        （2）、写一篇日记，说说自己是否喜欢松鼠，喜不喜欢都请说明理由。

        （3）、收集自己喜欢的其他动物的资料。

                     第三、四课时

十四、《松树金龟子（节选）》（2课时）

   法布尔具有很高的文学造诣，深受文艺复兴时代作家的影响，曾获得“昆虫诗人”的美誉，法国著名作家雨果也称赞他为“昆虫世界的荷马”！《昆虫世界》是法布尔穷毕生之力，混迹与严森山野，数十年如一日，放大镜和笔记本不离手，观察、研究昆虫的结晶。他的笔调朴实、清新、并不时语露机锋，提出对生命价值的深度思考。书中栩栩如生地记录了昆虫世界中各种各样小生命的食性、喜好、生存技巧、天敌、蜕变、繁殖……尤其对昆虫的描述，既充满童心，又富有诗意和幽默感。本文也不例外，因此，我觉得要重视朗读这篇课文。

教学目标：1、有表情地朗读课文，概括松树金龟子的特点。

2 学习作者严谨的科学态度，养成细致观察的习惯。

3 关注自然，细心观察，运用准确生动的语言描写自然生物。

4、小组调查探究昆虫界的有关知识，激发对大自然的热爱。

第3课时

1、课前：（1）、预习课文，查阅工具书，扫除阅读障碍。

（2）、查找有关法布尔的生平以及金龟子的资料，有条件的可去郊外捕捉金龟子。

2、课中：（1）、小组交流资料：比如金龟子的种类、危害、生活习性、防治方法等。

（2）、自主地有表情地朗读课文，独立思考，勾画概括松树金龟子的特点。

（3）、提出自己对课文感兴趣的问题，互相交流，有疑问的课后查找资料。

 （比如：各种昆虫的叫声有什么含义吗？生物繁殖的有趣现象等）

3、 课后：（1）、补充自己收集的有关金龟子的材料。

        （2）、观察自己比较喜欢的一种动物或植物并做记录，也可适当查阅资料。

                      第4课时

1、 课前：（1）、整理金龟子的资料。

         （2）、有条件的小组可以去公园、郊外观察生物，并做好记录。

2、 课中：（1）、小组整合、交流自己对课文中感兴趣有疑惑的问题，以及自己通过各种途径解决的结果。

         （2）、写作：选取自己日常生活中比较喜欢的或者常见的一种小动物，（也可以是一种植物），用一、二百字生动准确地写出它讨人喜欢的体态或动作。（提示：描写动物，除了应该捕捉其形态特征和动作特征之外，还可以描写动物的静态和动态所反映出的生活习性，以及对动物生活环境的描写。）      

A、例文介绍（害虫的天敌—蜘蛛）。B、写作（比如：蚊子、企鹅、恐龙、青蛙等）。C、交流、评价。

3、 课后：（1）、摘录并背诵自己比较喜欢的一段课文。

（2）、根据资料，仿照生物书体系，编写一篇生物课文：介绍松树金龟子的知识。

        （3）、假如现在你是技术员，一果园中出现大量金龟子，正严重危害果树，根据你收集的资料，制定防治措施以及实施细节。

第五、六课时

十五  《国宝------大熊猫》（2课时）

1961年世界野生动物基金会成立时，大熊猫被选中作为会徽的图案，是因为它稀有珍贵，只有中国的个别地区才有。因此，中国的大熊猫还常常作为“和平大使”带着中国人民的友谊到国外去攀亲结友。但是，伴随着现代工业文明的持续高速发展，在提高了人类生活品质的同时，自然环境所遭受的破坏程度也日益严重。对于面临濒危的大熊猫而言，虽然受到世界人民的关注，但是环境的破坏和森林的砍伐严重影响着大熊猫的生存质量。因此，对于初一的学生很有必要了解和关注大熊猫的生存现状，为保护这一古老的物种献计献策。

教学目标：1、自主学习，了解我国大熊猫的有关知识。

          2、小组调查研究，关注我国大熊猫的生存现状。

3、举行辩论会，讨论大熊猫的生存繁衍问题。

4、开展宣传活动，号召社会一起关注关心大熊猫。

第5课时

1、 课前：（1）、收集有关大熊猫的资料。

        （2）、查阅工具书，能够顺畅地熟读课文。

2、 课中：（1）、熟读课文，学生自己概括大熊猫的外形、分布、生活环境、习性、繁殖、现状等知识。（可以自主设计表格、提纲等）

        （2）、朗读自己喜欢的语句，说说为什么喜欢

        （3）、根据自己收集的资料，对课文做补充，比一比：哪一组又多又详细。

3、课后：（1）、查找我国13个大熊猫自然保护区，联系课文，用简要的文字说说建立保护区的意义。

        （2）、准备辩论会：可以教师推荐论题，也可学生自主命题。

            A、推荐：是否可以通过克隆技术拯救大熊猫这一物种。

                     是否继续把大熊猫作为“和平大使”赠送出国。

            B、自主选择正反方，自荐或推选辩手、主持人等。

C、各方收集资料，为辩论充分准备

第6课时

1、课前：充分准备辩论会：（1）、教室安排  （2）、辩论内容准备  （3）主持、评委。等

2、课中：（1）、主持人开场白。

（2）、辩论

（3）、主持人结束语。

（4）、评委宣布结果

3、 课后：（1）、日记：谈谈自己在这次辩论中的得失。

        （2）、根据资料，仿照生物书体系，编写一篇生物课文：介绍大熊猫的知识。

        （3）、整理13、14、15的仿文，装订成生物小册子。

        （3）、写倡议书：主题：保护野生动物。题目、内容、形式自定。

第七、八课时

十六  师生自荐课文（2课时）

这一课的设计体现了新教材对于师生互动、平等对话要求的实现：人人参与，合作建构，师生完全平等，共同分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验和观念，从而求得新的发展。因此，应该重视这篇课文，教学要落到实处不能走过场。

教学目标：1、师生互动，合作学习，创设良好的教学氛围。

          2、阅读课外读物，关注自然、关注动物。

          3、小组协作，探究质疑，展示成果。

                       第7课时

1、课前：师生各自选择自己认为写的好的介绍动物的文章，并熟读。

2、课中：（1）、认真阅读文章，写出自己推荐的理由。

        （2）、仿照课文，把文章编写成一篇课文。

A、 注解：作者介绍、生字词。

B、 设计“探究练习题”。

        （3）、小小组交流、讨论、修改，组长记录好评价及修改意见。

        （4）、推荐代表反馈交流意见，互相补充评价。

4、 课后：整理成文，打印复印，人手一份。

                         第8课时

1、 课前：认真阅读大家编写的课文。

2、 课中：（1）、要求：请你认真阅读选文，仿照苏教版语文书编写体系，编辑一本语文书。

        （2）、小组分工合作：卷首语、选文分类、单元整理等。

        （3）、交流讨论，最后选择一个大家比较认可的版本。

3、 课后：（1）、小组整理装订成册，互相传阅，提出建议和意见。

（2）、学生联系学校，把认可版本复印装订，人手一册。

        （2）、日记：谈谈自己编书的体会。

第九课时

                        诵读欣赏

    三首诗都是咏物诗，寄托了诗人的思想感情。至于具体的情，应该让学生自己在反复地诵读中去品味，在反复地“咀嚼”中领会诗歌的意境美和语言美，教师不必作繁琐、精细的分析。

教学目标：1、反复诵读，体会诗歌的意境以及作者寄托的思想感情。

2、熟读成诵，准确地背诵并默写出诗歌。

1、 课前：查阅资料：作者、动物的有关知识、其他咏物（动物）诗。

2、 课中：（1）、采用不同形式朗读诗歌：个人、小组、集体等。

        （2）、反复诵读，谈谈寄托了作者怎样的思想感情。

        （3）、交流：自己是否喜欢这三首诗，为什么？

        （4）、补充自己喜欢的或收集到的其他咏物（动物）诗。

        （5）、同桌互相背诵，小组比赛。

3、课后：（1）、作一幅画，配上其中一首诗。

        （2）、选择一诗，扩写成一篇短文。

        （3）、自己创作一首咏物（动物）诗。

第十一、十二课时

                   写   作（2课时）

第十四课进行了“抓住特点介绍动物”的写作活动，因此，可以设计一次想象作文写作

教学目标：（1）、展开想象的翅膀，编写童话故事。

         （2）、自主修改诗歌、作文，提高表达能力。

         （3）、小组合作，培养交际能力。

            第11课时

1、课前：观看《狮子王》等影片、电视片，构思创作。

2、课中：写作（老师一起创作）。

         要求：童话故事。发挥想象，题目自拟，字数不限。

3、 课后：自己修改咏物诗和童话故事。

                        第12课时

1、 课前：以班委会的名义写一份请柬，注意格式、内容、用语等。

         主要内容：邀请家长和任课老师观赏学生成果展示。

2、课中：（1）、小组交流自己创作的咏物诗、题画诗、短文和童话，提出修改建议。        

        （2）、选择自己比较满意的作品向大家展示。

             A、可以朗诵诗歌、介绍题画诗的创意、朗诵短文，讲演童话故事；

             B、可以个人、小组或自主结合。

        （3）、请老师、家长以及学生评价。

3、课后：收集创作，整理成册。

第十三、十四、十五课时

综合实践活动（3课时）

    通过本单元的学习，和学生自己收集的资料，可以感觉到：目前我国野生动物的情况非常严峻。但这些都是学生从书本上间接得到的，应该让学生走进自然，自己去调查研究，这样才能有更深的体会，从而关注自然，关心动物，自觉的投入保护野生动物的行列。

教学目标：1、投身调查研究活动，关注动物生存状态。

          2、小组合作、探究目前存在的问题及解决办法。

3、从身边点滴做起，保护自然野生动物。

            第13课时

1、课前：制定调查计划，预设问题，联系单位（公园、市场、农场等）

2、课中：小组结合，参观调查，采访记录。

3、课后：整理自己的采访记录。

第14课时

1、课前：根据自己的记录，查找资料，充实内容。

2、课中：（1）、小组交流记录，并及时补充修改。 

        （2）、讨论并选择一个感兴趣的论题，展开研讨、探究，组长记录。

        （3）、小组合作，完成一份学校所在地保护野生动物的调查报告。

3、课后：完成调查报告。

                          第15课时

1、 课前：（1）、设计语文活动方案：主题：保护野生动物，从你从我做起。

               内容：以学生自己的作品为主。 形式：歌、舞、小品、朗诵等。

        （2）、小组合作、班委会协调，充分准备。

2、课中：语文主题活动。

3、课后：每个小组开展各种形式的保护野生动物的宣传活动。

        （可以是壁报、手抄报、电脑小报、宣传栏、广播讲演等形式。）
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